

# 封顶价:19.8万元

## “治癌利器”重离子治疗费用公布

本报讯(记者 徐小翔 通讯员 马华君 王屹峰)4月22日,浙江省肿瘤医院召开新闻发布会,对重离子医学中心的收费进行了说明,首批接受治疗的患者现身医院,讲述治疗过程的感受和现在的身体状况。

今年77岁的杭州人刘大爷(化名)是首批受益者之一。3年前的一次体检发现,他的前列腺肿瘤标志物T-PSA(前列腺特异性抗原)升高,通过进一步检查,确诊为前列腺癌。

起初,刘大爷选择了中医保守治疗,但这一方案未能控制住疾病进展。2024年底复查时,T-PSA指标仍在上升。

今年1月,刘大爷在网上看到了浙江首台重离子治疗设备即将在浙江省肿瘤医院投用的消息,便预约了浙江省肿瘤医院副院长、重离子医学中心主任朱骥教授的门诊。经重离子医学中心的专家团队评估,刘大爷非常符合重离子治疗的条件。根据专家团队制定的重离子治疗方案,刘



患者正在接受重离子治疗。

医院供图

大爷前后用了3周时间,进行了12次治疗。经过治疗后,刘大爷的T-PSA指标得到了控制,T-PSA下降到了0.18ng/mL,而他也没有因放射治疗出现肠道损伤等情况。

在发布会上,浙江省肿瘤医院医保物价部主任吴风琴公布了浙江省重离子放射治疗费:首次4.95万元,第二次起每次1.65万元,每疗程最高不超过19.8万元。也就是说,针对放疗10次及以上的患者按封顶价19.8万元收费,放疗10次以下的按首次加后续单次费用累计计算,具体放疗次数需要根据患者病情而定。

目前,重离子放射治疗未纳入基本医疗保险支付范畴,但市面上很多商业医疗保险都已将其纳入保障范围。

浙江省肿瘤医院副院长、重离子医学中心主任朱骥主任医师也表示,重离子放疗存在一定的局限性,比如它只是一种局部治疗的手段、无法替代化疗等全身治疗。想接受重离子治疗的患者到专科就诊后,临床医生会根据患者病情进行初步评估,确定其是否适合接受重离子治疗。

## 中国证据推动 全球心血管诊疗革新

近日,美国心脏病学会(ACC)、美国心脏协会(AHA)等五大协会共同发布了最新的《2025 ACC/AHA/ACEP/NAEMSP/SCAI急性冠脉综合征管理指南》(以下简称《指南》)。该《指南》聚焦急性冠脉综合征(ACS)临床诊疗的9大关键领域,基于最新临床研究证据,对亟待解决的临床问题进行了全面的阐述,在国际上引起广泛关注。

由中国心血管病专家领衔的9项大型临床研究(由上海交通大学医学院附属瑞金医院、河北省沧州市中心医院、中国医学科学院阜外医院、海军军医大学第二附属医院等开展)作为重要循证证据被《指南》收录,成为推动国际指南变革的核心力量之一。

据《健康报》

## 2025的蚊子已经到岗

### 疾控专家送上防蚊灭蚊全攻略

本报讯(通讯员 陈岩明 黄思佳)这两天,不少网友反映,2025年的第一波蚊子已经出动。这一波蚊子如何预防,杭州市疾病预防控制中心(杭州市卫生监督所)消媒所副主任医师韦凌娅给出了一份实用的家庭防蚊全攻略。

**物理防护:构筑第一道防线。**在居室安装纱窗和蚊帐,能为睡眠撑起“安全网”;外出时,选择浅色长袖衣裤,不仅能减少皮肤暴露面积,还能利用蚊子对深色衣物的偏好,

降低被叮咬风险。

**环境治理:从根源消灭“温床”。**及时清理花盆托盘、闲置容器、水桶、废弃轮胎等容器内的积水,每周至少对花瓶、水生植物容器换水一次;对于无法清除的大型积水,可投放灭蚊幼剂。

**化学防护:合理使用驱蚊产品。**选择含有避蚊胺(DEET)、派卡瑞丁等有效成分的驱蚊喷雾、驱蚊液,按产品说明正确使用;电热蚊香片、蚊香液等产品,建议在睡

前2-3小时开启。

**生物防蚊:巧用天然驱蚊植物。**薄荷、香茅、迷迭香等植物散发的气味能有效驱赶蚊虫,可在阳台、窗台种植,既美化环境又兼具驱蚊功效。

韦凌娅特别提醒市民,除了蚊子,还要警惕蠓虫。蠓虫叮咬后,皮肤可能出现红肿、瘙痒,严重者甚至引发过敏反应,症状可持续一两周。被蠓虫叮咬后,切忌抓挠,可通过涂抹止痒消肿药物或冷敷缓解不适。

## 西湖大学新增 临床医学本科专业

本报讯(记者 林辰辰 通讯员 张弛)4月22日,教育部公布了2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果及2025年普通高等学校本科专业目录。

其中,西湖大学新增临床医学本科专业,并将列入西湖大学2025年本科招生计划。这意味着今年西湖大学本科招生专业将增至8个,分别为数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、材料科学与工程、电子信息工程、人工智能、临床医学。